

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MADRID: MRS. . . . .  
PROVINCIALES: . . . . .  
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: . . . . .  
NOTICIAS Y COMUNICACIONES.  
Se insertan, todos á precios convencionales.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.  
OFICINAS: MADRID, PASADIZO DE SANTIAGO

CONDICIONES.  
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo.  
No se devuelven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 553 POR LA TARDE.—AÑO XIII.

MADRID, VIERNES 9 DE MARZO DE 1860.

TIRADA DE 25 000 EJEMPLARES.

### PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

La imprenta producida en Berlin por el discurso de Luis Napoleón ha sido, en general, desfavorable. En la Bolsa bajaron los fondos franceses y austríacos. El público se preocupa mucho del discurso, y especialmente de los párrafos relativos á la autonomía de Toscana y al reconocimiento en principio de los derechos de la Santa Sede. El telegrama de París, que se componía de 1,464 palabras, y el mayor que hasta ahora se ha transmitido en el continente, pudo ser reproducido el 1.º por los periódicos de la noche. Se había dividido el despacho en 19 secciones de 80 palabras cada una, y fue comunicado en tres horas y cuarto, desde las siete y cuarto, en que empezó, hasta las diez y media en que se recibieron las últimas notas. Ha sido tanto más admirable esta rapidez, cuanto que el huracán que dicho día reinó en Europa, había causado averías en muchas líneas telegráficas.

En Arzilla una mujer y un niño fueron las únicas víctimas del fuego de la escuadra, y un moro perdió un brazo. Muchos de los proyectiles pasaron por encima de la ciudad. Los cañones de Arzilla son del año de 1739, y por consiguiente deben de haber causado poco daño á los buques.

Ha sido nombrado administrador de la estafeta del cuartel general, en la vacante que ha dejado el Sr. Soto, de cuya desgraciada muerte tienen conocimiento ya nuestros lectores, el Sr. D. Pedro Ruiz, empleado que era del correo central.

El fuerte huracán de estos días ha causado destrozos considerables en la estación del ferrocarril de Lérida.

El día 29 salieron de Veger cuatro compañías del batallón provincial de Orense con destino al ejército de Africa. Antes de emprender la marcha oyeron misa en la iglesia parroquial, y al salir del templo fueron obsequiados por el pueblo, los oficiales con dos refrescos en el Casino de labradores ó industriales y en casa del cura párroco, y las clases de tropa con el plus de un real á los soldados, dos á los cabos y cuatro á los sargentos.

Dícesenos que hay en Madrid pobres viudas de militares muertos en la presente guerra, que no habiéndoles quedado pension, y careciendo de todo recurso, se ven obligadas á mendigar su sustento y el de sus hijos. ¿No se podría socorrer á las infelices que se hallen en este caso de los fondos que existen en el Banco procedentes de la suscripción popular?

Parece que en vista de la escasez de papel que se advierte, y de lo caro que tienen que pagarlo los consumidores, y especialmente las empresas periodísticas, se trata por varios capitalistas de establecer por ahora tres fábricas: una en la provincia de Barcelona, otra en la de Valladolid y otra en la de Sevilla, con objeto de surtir sin descanso y á precios muchos más arreglados.

Ha sido nombrado secretario interino del gobierno político de Sevilla D. Ramon de Posada, antiguo empleado que fue del ramo, y posteriormente administrador de rentas Estancadas de la provincia de Cádiz.

El Reino elogia mucho este nombramiento que recae, en efecto, en una dignísima persona.

Después que el general Bastillos dió el orden de cesar el combate contra Larache, el navío *Reina Isabel II* se atravesó á causa de haberle faldado los remolques y colocó su popa frente al enemigo, el cual se aprovechó de esto para dispararle. En tal situación habria sufrido mucho el navío, sino le hubiese auxiliado eficazmente la fragata *Blanca* que, despreciando el peligro, se situó entre la tierra y el navío, protegiéndole hasta que se halló fuera de tiro. Parece que delante del jefe de la escuadra el comandante del navío dió las gracias al de la *Blanca* por su heroico comportamiento.

El rector de la Universidad literaria de Oviedo, dice un periódico, ha iniciado el oportuno expediente en solicitud de autorización para reclamar con destino al instituto de segunda enseñanza, el edificio llamado Colegio de los Pardos, ó sea de San Gregorio, que hoy disfruta el duque de Berwick y de Alba.

En el ferrocarril de Perpiñán á Narbona

ocurrió el día 27 un accidente que con razón ha sido calificado de único en su género. Al llegar el tren á Rivesaltes, fue levantado por el huracán sobre el puente de Egel y, por lo cual los pasajeros amedrentados, abandonaron en la mayor parte los coches, que llegaron á la estación inmediata. Sus temores fueron bien pronto justificados por el suceso, pues continuando el tren su marcha y á unos 800 metros de la estación de Salus, la fuerza del huracán lanzó los coches, como si fueran una frágil caña, á una hondonada de mas de siete metros de profundidad. Afortunadamente eran ya pocos los viajeros, pero aun ha habido que deplorar algunos heridos.

Las cantidades puestas á disposición del gobierno por la tesorería de la provincia de Cáceres en los catorce meses comprendidos desde enero de 1859 á febrero último, ascienden á 14.968.000 rs.

Habiendo ya ingresado en los cuerpos del ejército que permanecen en la península el contingente de quintos que á cada uno corresponde, parece que una gran parte de los individuos de tropa ya instruidos que en ellos existían anteriormente deben marchar á cubrir las bajas que ocurrirán en el ejército expedicionario.

Los PP. capellanes congregados en el real monasterio del Santísimo Cristo del Pardo, celebraron el día 1.º de este mes una solemne función en acción de gracias al Ser Supremo por los triunfos que ha obtenido el ejército español en Marruecos, y al siguiente día un oficio de difuntos, también solemne, en sufragio de los militares que han fallecido en la guerra.

Parece que en la estracción de la letería primitiva verificada el lunes último, tuvo la Renta muy buena ganancia con la combinación del calendario cabilista, juzgada con profusión aquí y en las provincias, y de la cual no salió ni un solo número.

Las obras del canal de Albufera de Valencia siguen adelantando, si bien, no con toda la actividad que se desea.

Se ha resuelto aprobar el plano de las esclusas provisionales que intenta construir la empresa en la parte del primer trozo de canal comprendido entre Sueca y la carretera de la Reina. Dichas esclusas, propuestas en sustitución de las presas actuales, se establecerán como obra provisional para habilitar el tránsito de los barcos del servicio del canal y de sus obras, mientras se lleva á cabo la reforma de las rasantes y nuevo cauce de esorrentía, aprobado ya por el gobierno para el mismo trozo.

La fundición de bronce de Sevilla, cuyos excelentes productos han llamado la atención en todas épocas, se encuentra á tanta altura, como las mas adelantadas del mundo. Movida por sangre pocos años hace, está en el día completamente regenerada, y nuevos y elegantes talleres movidos por el vapor, han sustituido á los antiguos.

Han sido propuestos para la plaza de profesor de solfeo del real Conservatorio los señores Sors en primer lugar, Moré en segundo y Ajero en tercero.

Ha fallecido ayer en esta corte el Sr. don Alejo Galilea, director y fundador de *El Tribuno*, periódico que vió la luz pública de 1852 á 1854.

El Sr. D. Páulino Yañez Rivadeneira, jefe de hacienda, dimisionario, de Fernando 1.º, tuvo que detenerse en las islas Canarias al hacer la travesía á la península, por efecto de las graves calenturas de que se vió acometido durante la navegación. Tres de sus compañeros, aquejados de igual enfermedad han muerto en Canarias, y nuestro amigo ora esperando anteanoche en Madrid por su apreciable y cariñosa familia.

Tres reos de gravísimos delitos, y uno de ellos fugado de presidio, han sido aprehendidos en Medina de las Torres, provincia de Badajoz.

En la estación del ferrocarril de esta corte hay dos wagones-correos de los que por orden de la administración del ramo se están construyendo.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que se hagan con prontitud las obras que faltan para la completa restauración del templo romano, situado en el puente de Alcántara, provincia de Cáceres y cuya cons-

trucción fue debida al célebre arquitecto Julio Lacer.

Por el ferrocarril de Madrid á Alicante circularon del 26 de febrero al 3 del corriente 12.333 viajeros: el total general de productos durante dicho período fue 936.367 reales 97 céntimos.

Por la línea férrea de Madrid á Zaragoza que tiene en explotación 37 kilómetros, circularon desde el 23 de febrero último al 3 del corriente 6.170 viajeros; el total general de productos durante dicho período fue de 52.967 rs. 81 cént.

El número del *Mundo militar* perteneciente al domingo último, contiene los siguientes grabados: Sistema de combatir los marroquíes.—Bendición de la mezquita de Tetuan, hecha iglesia católica, bajo la advocación de la Virgen de las Victorias.—Vista del campamento.—Vista panorámica del terreno entre río Martín y Cabo Negro.—Plano del sitio de Constantina.—Artillería.—Furgon de ambulancia.—Fac simile de un salvo-conduto marroquí, cogido en el equipage de Muley-Abbas.—Retrato de Francisco Concejo.—Campamento marroquí delante de Tetuan.—Tipos hebreos.—Vista del Cabo Negro.—Banderin de los voluntarios catalanes.

El teniente coronel de caballería D. Juan Cotarelo, ayudante del general en jefe del quinto distrito militar, ha sido comisionado para comprar en las mejores fábricas del extranjero armas y proyectiles-modelos que servirán á conocer de un modo exacto el estado presente de los adelantos en esos ramos.

Refiere una carta de Roma, que uno de estos últimos días, en la sacristía de Jesús, y después del acto de adoración del Santo Padre ante el Santísimo, una señora inglesa se postó á los pies de Su Santidad, tratando de espresarle en su nombre y en el de las amigas que la acompañaban, los sentimientos de que rebosaba su pecho; pero su emoción era mas fuerte que su voluntad, y solo la dejó decir: Santísimo Padre, ¡por qué os maltratan? ¡Por qué, por qué?!. El Papa se apresuró á levantarla, y con su bondad angelical la dijo: «Hija mía, tened confianza, creed mucho y esperad, porque Dios hará milagros».

El brillante batallón cazadores de Antequera, que tanto ha llamado la atención en los ejercicios de la nueva guerrilla cuyo ensayo le confió su autor el Excmo. señor general Concha, no menos que el manejo de la bayoneta y evoluciones de línea á la carrera, se halla hoy perfeccionándose en el tiro en la espaciosa dehesa de la Moncloa. El referido batallón se halla en el estado mas satisfactorio, debido al celo é inteligencia de los jefes y oficiales que le mandan. Los ejercicios empiezan á las diez de la mañana y concluyen á la entrada de la noche.

El batallón cazadores de Antequera es el que se designa para acompañar á SS. MM. al Real Sitio. El provincial de Alcazar quedará probablemente tambien en Arcanjuez.

En el mercado de granos de ayer se vendieron 1,930 fanegas de trigo de 41 á 53 y medio reales fanega, quedando sin vender 5,081; cebada de 28 á 31 reales fanega; algarroba á 34 reales.

El día 5 ocurrió en el Puerto de Santa María una desgracia que pudo haber tenido graves consecuencias. El oficial del regimiento de caballería de Alcántara Sr. Delgado, estaba cargando una pistola, cuando esta se disparó llevándole el tiro medio dedo de la mano derecha y parte de la misma mano. Ato continuo acudió el médico del espresado regimiento Sr. Plaza y con la inteligencia y habilidad que le distingue, hizo la amputación del resto del dedo no sin gran riesgo por el estado de agitación del paciente, á quien el coronel Sr. Serrano y la oficialidad prodigaron los mas solícitos y cariñosos cuidados.

Castellón ha estado á punto de tener que sentir la pérdida de algunos de sus hijos. Treinta y siete trabajadores, el arquitecto D. Joaquin Villaplana, y los terreros, los canteros, albañiles, carpinteros y pintores, todos cuantos tenían ocupación en el fero de las islas Columbretes, han estado á punto de perecer de hambre.

Concluidas las provisiones, agotados los recursos de conejos, ovejías y cuanto en la isla habia, hubo un momento en que la desesperación se apoderó de todos y en que fue preciso componer un lanchon para ir á

pedir auxilio á una goleta que se divisaba á seis millas. Cuatro intrépidos obreros se abalanzaron á ella, y después de mil esfuerzos increíbles, pudieron hacerse distinguir de la goleta *Esmeralda*, de la matrícula de Palma de Mallorca, que con cargamento de leña se dirigía hácia Alicante; pidieron recursos y el capitán les entregó la mitad de sus víveres, consistentes en veinte libras de pan y un bacalao; estuvo bordeando el bastimento desde las siete de la mañana hasta las dos de la tarde, en que le entregaron á su capitán una carta para que la tirase en el buzón de Alicante, ofreciéndose además á conducirle á la playa; cosa que rehusaron los operarios, puesto que esperaban ya el vapor. En efecto, á la mañana siguiente, y á pesar del mal tiempo, divisó *El Destello*, que, luchando con los elementos, les llevó con su presencia la esperanza y la vida.

La *Península española*, periódico que se publica en Londres, dice:—Es verdaderamente irritante y supremamente ofensivo á una nación independiente, el que otra nación se atraviese constantemente en su camino, le pida cuenta de sus acciones, y trate de marcarle la senda que ha de seguir, ni mas ni menos que si fuera un Estado tributario de ella. Esto es tanto mas extraño, cuanto que tiene lugar precisamente en un momento en que la Inglaterra proclama muy alto el principio para nosotros salvador, de la no intervención. Desde el principio de esta cuestión, no ha cesado de arrojar obstáculos en nuestro camino.

El facultativo de Lérida D. José Pedro Fontseré, ha sido nombrado por el señor capitán general de Cataluña, médico auxiliar del batallón provincial de Gerona, que se encontraba sin facultativo. Es de advertir que el Sr. Fontseré, que se habla ofrecido asistir gratuitamente los enfermos militares en aquella ciudad, ha renunciado tambien el sueldo en el espresado batallón.

En la provincia de Valencia, han sido elegidos diputados provinciales: por el partido de Serranos D. José María Valterra, por el Mercado D. Ramon Mata, por el de Marqués de Murasal, por Moncada marqués de Dos-aguas, por Villar D. Luis Vallar, por Murviedro barón de Cortes, por Chiva don Juan Bautista Ferrer, por Sueca D. Manuel Benédico, por Albaida D. Vicente Tormo, por Onteniente D. Juan Sarder y por Enguera D. N. Perez.

Cuanto saben los hombres eminentes que cuenta la clase médica en Madrid, leerán con indignación las siguientes líneas que traducimos de una correspondencia de Madrid que publica *O Jornal do Porto* con la inicial A: «Un periódico de esta corte (ciudad llama á Madrid el *ilustrado* correspondiente), dice, hablando del número de estudiantes matriculados este año en la Universidad de Coimbra, que dentro de pocos años no habrá un médico en Portugal».

Este periódico habla así porque solo en la Universidad central (Madrid) se matricularon en el curso de 1858 á 1859, en la facultad de Medicina 606 alumnos y 224 en la de Farmacia; pero lo que dicho periódico no sabe es, que aun cuando no hubiese en Portugal mas que esos treinta matriculados, valdrian tal vez poco menos que los 987 médicos que hay en Madrid.

Yo he tenido la desgracia de estar dos veces enfermo, una de ellas de una angina, y pude entonces conocer prácticamente lo que es la medicina madrileña. De los que mueren, podía decirse con Boeage, «Escaparian de la enfermedad si no muriesen de la cura.» A mí tambien me fue peor con la cura que con la enfermedad.

Desde el último parte del general en jefe, que remitió por Ceuta, no se ha vuelto á saber nada del cuartel general. Creemos que hoy habrá noticias, pues los despachos telegráficos de anoche anunciaban que habia cesado el Sudeste, y que la costa de Africa estaba en calma.

Cargados como estaban todos los buques, habrán aprovechado la primera coyuntura de conducir al fondeadero de Tetuan los efectos y acémilas que aun hacían falta para dar principio á las operaciones.

A juicio de *La Esperanza*, la correspondencia diplomática entre el emperador de los franceses y el conde de Cavour es valor entendido. Algo de esto sospechamos nosotros, y aun nos imaginamos que el desenlace de la cuestión italiana está previsto, y resuelto de

antemano, y que Inglaterra no es estraña al sesgo definitivo que ha de tomar la política en los Estados sublevados contra sus respectivos monarcas, y que van á decidir de su suerte ulterior en un acto, cuya legalidad será cuando menos dudosa.

Ya que el sufragio universal se asiente como base del derecho público europeo, y quiera Dios que algun día no tengan que arrepentirse los fautores del sistema; razon es que se practique con sinceridad y que desaparezcan de la Italia central todos los agentes piamonteses que pudieran estar interesados en que la votación dé por resultado el engrandecimiento de su patria. No tenemos gran fe en el éxito de esas operaciones de escrutinio secreto en que son llamadas á emitir sus sufragios las clases todas sin distinción de clases, de ilustración ni de garantías; y esa poca fe disminuye mas si se atiende á la multitud de sugerencias que tendrán lugar para conseguir que salga de las urnas lo que convenga á los directores de escena.

Atribuye *El Reino* á las enérgicas manifestaciones dala opinión pública el desistimiento en la cuestión suscitada por *La Epoca* sobre abandono de la plaza de Tetuan.

Asegura el mismo periódico que el gobierno no ha podido ver cuál es la opinión universal, y que, esudado en ella, puede hacer frente á todas las exigencias.

Nuestro colega, por último, se manifiesta conforme con nuestro juicio; pero como reproduce con grandes letras parte de lo que dijimos, nos importa rectificar una especie ó deshacer una equivocación en que incurrimos involuntariamente. Declamamos que los artículos pacíficos de *La Epoca*, podían reflejar una opinión mas ó menos arraigada en alguna parte del ejército y nos anticipamos á arrojar este concepto, espontáneamente, antes de recibir reclamaciones de nuestros bravos de Africa.

Al ejército no le es permitido formar juicio, público ó íntimo, sobre la paz ó la guerra; al ejército no le toca mas que ir adonde su Reina y el gobierno dispongan, y bairse como buen perro su patria ó volver á sus cuarteles cuando se le mande: estamos seguros de que en el ejército no se oirá una voz de disgusto contra la prolongación de las operaciones, y que por mas que el deseo natural sea el de regresar á los hogares patrios, no es justo tomar en boca el nombre del ejército, para suponerle animado del otros sentimientos que de los de la mas respetuosa disciplina.

Se confirma oficialmente la noticia, de que los moros tiradores que están en Melilla, al servicio de España, han solicitado tomar parte activa en la próxima campaña.

El pallebot *Triunfante*, remolcado por el vapor *Abatucci*, ha marchado á Melilla con objeto de recogerlo y conducirle de paso efectos hospitalarios.

No es solo en Madrid donde han de celebrarse rogativas públicas para implorar el favor del Altísimo con motivo de las tribulaciones que afligen el ánimo del Sumo Pontífice: todos los señores arzobispos y obispos han dispuesto que las haya en sus respectivas diócesis, y ayer empezaron ya en Guadalupe, con asistencia de todas las autoridades.

*El Pensamiento español*, que encontraba oscuro un párrafo de la *Correspondencia* sobre este particular, debe encontrar muy claro el acto del gobierno.

Anunciaba anoche un periódico que habian salido ya de Alicante para Madrid los 34 cañones de las fortificaciones de Tetuan enviados por el general en jefe: la noticia era inexacta.

Los cañones han debido salir de Alicante en el tren de mercancías que parte á las diez y media de la mañana de hoy.

Parece que por la Dirección general de Correos, incansable en promover reformas útiles, se ha dispuesto el establecimiento de correo interior en las ciudades de importancia.

El *Torino* entró ayer en el puerto de Cádiz, procedente de Puente Mayorga.

Un suceso gravísimo, si se confirma, nos comunica anoche el telegrafo: aunque todo es de esperar de la política invasora de los Estados Unidos, todavía dudamos que sea cierto el proyecto de unir por la violencia á Méjico á la Confederación: quizás solo se trate de tomar posesión de los terrenos cedidos por Juárez á cambio de los subsidios que

le hayan sido facilitados y de las ventajas concedidas por el tratado de Mac-Lane; de todos modos la noticia es importantísima para nosotros, que tantos intereses de compatriotas tenemos que proteger en Méjico y tan próximas guardamos nuestras ricas provincias ultramarinas.

Dice así el DESPACHO TELEGRAFICO: Nueva-York 25 de febrero.—El «Herald» revela el proyecto de la adquisición de Méjico. El general Huston ha partido para Rio Grande con fuerzas numerosas, destinadas á la expedición.

Otro DESPACHO TELEGRAFICO, que tampoco carece de importancia, recibimos anoche. Dice así:

Londres 8.—El «Times» insiste en asegurar que Inglaterra no hará la guerra para oponerse á la anexión de Saboya á la Francia.

Anoche recibidos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Paris 8.—Quedan el 3 francés á 67-70; el 4 1/2 á 95-35; el interior español á 43 1/8; el exterior á 00; el diferido á 33 1/2; y el amortizable á 12 1/2.

Londres 8.—Quedan los consolidados de 94 1/4 á 3/8.

## SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

El último parte del comandante general de las fuerzas navales se halla concebido en los términos siguientes:

«Algeciras 8 de marzo á las diez y treinta minutos de la mañana.—He llegado á esta á las nueve y me ocupo de tomar algunas pipas de agua. Esta mañana á las seis con poco viento del E. he despachado al capitán de fragata Rigada con el convoy para la playa de Tetuan. Anoche llegó á Puente Mayor el vapor romano «Madrid» con 5,500 sacos cebada; no tenía más que dos horas de carbon: lo está haciendo con premura para salir al momento para Tetuan.

El tiempo está cerrado y lluvioso, poco viento al E. y mar llana. Aquí se están embarcando acémilas; hay en los buques 90, y hoy quedarán embarcadas hasta 200. Esta noche, si el tiempo no lo impidiera, saldré para la plaza de Tetuan para conferenciar mañana temprano con el general en jefe.»

El vapor «Hércules», que salió en la tarde del 7 de Santander para Cádiz, conduce 30,124 arrobas de harina, 3,086 arrobas de galleta, 6,326 fanegas de cebada, y 22 bultos de calzado.

Se han declarado subsistentes y legítimas las cargas de justicia siguientes: una de 1,600 rs. anuales á favor de doña Josefa y doña Francisca de Aguirre; otra de 1,350 que perciben D. Santiago de Barna y D. Leon de Ulagosta y otra de 1,600, cobradera por don José de Avellaneda.

Ha sido comunicada al capitán general de la isla de Cuba una real orden declarando que S. M. se ha enterado con satisfacción del contenido de las exposiciones remitidas por el mismo con fecha 9 de febrero próximo pasado, en que las municipalidades de Santiago, Remedios, Guantánamo y las Tunas hacen presentes sus sentimientos de lealtad, con motivo de la guerra de Marruecos, como también del acuerdo del ayuntamiento de Santiago de Cuba escitando á los vecinos de esta ciudad para que cada uno, según sus facultades, haga donativos con destino al ejército español de Africa.

De real orden se ha dispuesto que pueda cangearse el título de abogado obtenido de las Audiencias territoriales por el de licenciado en derecho civil y canónico, siempre que el interesado satisfaga en cualquiera Universidad del reino 3,080 rs. en papel de reintegro, acompañando el título de abogado, para su cancelación.

Se ha concedido autorización á D. Miguel Bermejo para que aproveche las aguas del arroyo Gibraszo como fuerza motriz de un molino harinero que intenta construir en el sitio llamado Fuente del Cuarto, término de la Cumbre, provincia de Cáceres.

La Francia, á imitación de Inglaterra, que como hemos anunciado á su tiempo, envió á China á lord Elgin con una misión extraordinaria, va á mandar con otra análoga y al mismo punto al barón Gros, y se dice que ambos diplomáticos partirán para Hong Kong el 11 de marzo.

Parece que el barón Gros recibirá además plenos poderes para arreglar la paz pedida por el emperador de Annam, y celebrar un tratado que poniendo fin á las hostilidades, asegure para el porvenir los derechos de Francia en Conchinchina.

En Zubeeo, ciudad de la Umbría, se presentaron en uno de los días de Carnaval, cinco patriotas en medio de la plaza pública con bandera tricolor y dando vivas á Victor Manuel, rey de Italia. El gobernador mandó á un sargento de gendarmes que arrestase á los perturbadores; pero este, en vez de obedecer sus órdenes, se unió á ellos, y tomando su equipage marchó para Toscana con los cuatro gendarmes que maadaba.

Aunque dentro de pocos días hemos de recibir noticias de los habitantes y las costumbres de Tánger, fechadas en aquella ciudad, trasladamos á continuación las que dan desde Gibraltar acerca de las judías tangerinas:

«Las de Tánger no gastan *estfani crinches*, ni las solteras ni las casadas; las primeras gastan un pañuelo como las pasiegas, con algunos alfileres de piedra por los lados de las sienes para adorno del pañuelo, y las segundas sujetan además el mismo pañuelo por un alfiler como los de pecho de nuestras elegantes, formando el pañuelo una punta hacia el medio de la frente; como el mayor lujo de las de Tánger consiste en el pañuelo, me han asegurado que hay hebrea que lleva este de precio fabuloso: lo he visto de espumita, cuyos ramos son de fino hilo de oro, tejido como lo está la seda que forma el pañuelo: en estas el vestido suele ser de menos lujo.

»En lugar de bordado en la saya tienen un adorno de damasco carmesí, recto por el filo que carga, y formando gradas por el lado de adentro, teniendo igual guarnición la hoja de debajo; así es que abierta la saya y unida por los filos las dos faldas ó hojas, parece la escala de la vida humana. Todas las jóvenes, solteras ó casadas suelen pintarse los labios, la cara, las manos, y se dan un poco de sombra en los párpados inferiores, con lo que resaltan mucho los ojos. Son bastante guapas, tienen un mirar bastante interesante, casi todas las que conocemos tienen la voz suave, la conversación zalamera y la pronunciación afectada.»

Un periódico francés publica datos muy curiosos acerca de las desgracias que ocurren en los ferro-carriles de aquella nación. De ellos se deduce que solo muere un viajero por cada dos millones que son transportados por el camino de hierro, y que hay un solo herido por cada 500,000 viajeros. De las diligencias y mensajerías, según los datos recogidos al efecto, resulta que en el intervalo de diez años resulta un viajero muerto por cada 365,000, que son conducidos en aquellos carruages, y un viajero herido por cada 30,000. De modo que viajando en Francia en camino de hierro se corre seis veces menos peligro de ser herido que viajando en diligencias ó mensajerías.

Y debe tenerse presente que Francia no es la que mejor librada sale en este particular. En Bélgica solo se cuenta un viajero muerto sobre nueve millones de viajeros transportados, y uno herido sobre dos millones. En Prusia y el Ducado de Baden, entre diez y siete millones y medio de viajeros en caminos de hierro solo resulta uno muerto, y uno herido entre un millón doscientos mil.

Indudablemente estos datos arrojan de sí el hecho de que es menos peligroso viajar en ferro-carril que en diligencia. En España, sin ir mas lejos lo vemos comprobado así; pues sobre 600,000 viajeros que circulan anualmente por el ferro-carril de Madrid á Alicante, y se cuentan bien pocas desgracias.

A las cuatro de la tarde del día en que se pronunció, estaba ya fijado en todas las esquinas de París el discurso del emperador de los franceses, y oradores improvisados lo leían en alta voz y lo comentaban en los barrios populares. Al anocheecer se vendía el suplemento del *Monitor* á un sueldo, con las acostumbradas variantes: Lo que se acaba de publicar.—El magnífico discurso pronunciado por S. M. el Emperador, en beneficio del pueblo francés y de la clase obrera.—La vida barata.—El ensanche de la Francia, y otras frases populares que tenían su eco.

La actitud de la Prusia en la cuestión italiana es siempre la misma. La Prusia, lo mismo que la Rusia, quieren la formación de un poderoso reino italiano, y desean, no solamente que se anexionen al Piamonte los Estados de la Italia central, sino que aquel conserve igualmente sus estensas posesiones. No hay duda de que estas dos potencias se detienen para aconsejar la anexión por un justo homenaje al principio de la legitimidad sobre que ellas mismas se fundan; pero es seguro que no pondrán obstáculo alguno á la realización de aquel acto.

Así, pues, dejarán obrar á los acontecimientos que se preparan en los Estados Pontificios, porque ni la Prusia protestante ni la Prusia griega, pueden afectarse vivamente por la situación del papado. Ambas potencias, sin embargo, se hallan de acuerdo para oponerse á que la nueva transformación de la Italia se lleve á cabo sobre la base del sufragio popular, y en considerar la anexión de la Saboya á Francia como peligrosa para el equilibrio europeo y la paz general.

Tal es el extracto de las cartas que dirigen de Berlin á la *Correspondencia Havas*.

El gobierno francés acaba de negar al pontificio, por medio de su embajador, la autorización pedida para reclutar soldados franceses, con destino al ejército del Papa.

Anoche á las once llegó á esta corte en un tren del ferro-carril del Mediterráneo, la señora duquesa de Tetuan, acompañada del doctor Frau, y á la que esperaban en la estación su familia y muchos amigos.

Hace pocos días han sido presentadas al Santo Padre, diferentes exposiciones venidas de Alemania en nombre de los católicos de aquel país. Entre las enviadas de Baviera, se halla la del arzobispo de Munich, suscrita por 80,000 firmas; la de la diócesis de Wirzbourg, por 50,400; la de la diócesis de Passau, por 35,019, y la de la diócesis de Spira por 20,000. La del arzobispo de Colonia estaba firmada por 165,000 personas, y la de la diócesis de Breslau por 107,000.

El señor obispo de Culm, en la Prusia oriental, ha enviado dos volúmenes de firmas; la de la diócesis de Leopoldstad, en Polonia, estaba también firmada por un grandísimo número de personas.

Dice una correspondencia de Roma, que el Papa no ha rechazado, como se ha dicho, el proyecto de moderadas reformas que le ha aconsejado el embajador francés conde de Gramont. El Papa cree que su dignidad y su derecho le obliga á no publicarlas hasta que las Legaciones vuelvan á su poder, y una vez obtenido este y recuperado todo el territorio que le arrancó la revolución, Pío IX sabrá cumplir la palabra empeñada al embajador francés.

El movimiento de población de la provincia de Oviedo en el año anterior, ha sido: 15,535 nacimientos, 8,699 defunciones, y 3,333 matrimonios.

Aunque no completamente curado de sus heridas, ya ha salido de Málaga para Tetuan el señor coronel D. Francisco Fort, ayudante de campo del general conde de Reus, ansioso de tomar parte en las operaciones sobre Tánger próximas á emprenderse.

El correo extranjero llegado hoy, nos trae las siguientes noticias:

La sociedad real de Jamaica ha empezado á experimentar el cultivo del algodón en aquella isla.

—En Londres ha debido celebrarse un *meeting* para autorizar la emisión de acciones por valor de 300,000 duros con destino al Gran Oriental.

—El mariscal Niel y el duque de Magenta han sido propuestos para la Orden de la *Annunziata* del Piamonte, orden la mas antigua de Europa, pues su fundación data de 1362.

—El cura de la parroquia protestante de Gherterfil, Enrique Garrat, ha sido preso por apropiarse unos 1,800 rs. de la sociedad de la iglesia misionera.

—La *Gaceta de Delhi* asegura que *Nana Saib* atravesó recientemente el campo de *Bradinak* disfrazado de mendigo.

—El gobierno inglés, según el *Army and Navy Gazette*, ha comprado grandes terrenos al lado del Sur, de *Shooters Hill*, para construir fortificaciones de tierra, provistas de cañones de Armstrong.

—En las provincias de Inglaterra lo mismo que en Londres, se generaliza la práctica de predicar y celebrar funciones religiosas en los teatros. El de Colchester, que hacia muchos años estaba cerrado, se ha inaugurado con ceremonias devotas.

—Cuando el buque *Thiphoron*, recientemente llegado á Liverpool de Bombay, estaba en lat. 13 N. long. 33 O., el cielo se iluminó con un meteoro de cuatro leguas, extendiéndose de Oeste á Este. Describió un arco de 45 grados y desapareció de repente.

—El gobierno inglés va á emitir á la India billetes de Banco por valor de 25 millones de duros. El último correo anuncia que el director del Banco de Inglaterra habia conferenciado con el presidente del Consejo de Indias acerca del material de la operacion, grabado de billetes, etc.

—El *Perthshire courier* refiere, que un viudo de Perth de mas de cincuenta años, con alguna familia, deseando volver á casarse con una mujer joven y bonita, insertó anuncios al efecto en los periódicos. Recibió una multitud de instancias y pidió á una de las pretendientes la oportuna entrevista. A los pocos días se efectuó la boda.

—El Consejo de la India en Londres, ocupará una parte del hotel del palacio de Westminster, por cuyo local paga de alquiler 30,000 duros anuales.

—Según *La Perseverancia* de Milan, el general Manabrea, habia inspeccionado las nuevas fortificaciones de Bolonia, en la que habia 600 hombres trabajando, por lo que cria que dentro de dos meses será una fortaleza de consideración y de primer orden, haciendo las obras necesarias.

—Los corresponsales de París de algunos

periódicos alemanes aseguran que el Emperador ofreció á Mr. Cobden la cruz de la Legión de Honor en reconocimiento por los servicios prestados al redactar el tratado de comercio con Inglaterra; pero Mr. Cobden no quiso admitirla.

—La casa de Miguel Angel, en Florencia, llena de obras de arte, ha sido legada á aquella ciudad, por disposición del señor Buonaroti, uno de los descendientes del gran escultor. Entre los tesoros que encierra, hay muchas obras inéditas de Miguel Angel, y considerable número de cartas de sus contemporáneos ilustres.

—El año pasado los derechos pagados por el azúcar á su entrada en Inglaterra, fueron 30 millones de duros, por el té 25 millones. El consumo de té, siendo la población de 29 millones, fue en Inglaterra durante el año anterior, 34 libras por cada habitante.

—Mr. Fintelmann, de Berlin, ha probado por medio de experimentos, que el gusano de seda no necesita alimentarse con la hoja de la mora, para producir capullos excelentes y que puede emplearse para su alimento cualquiera de las hojas de estas plantas: *Ricinus*, *Acer platanoides* y *tataricum*, *Spiraea sorbifolia*, *Lonicera tatarica*, *Symphoricarpos*, *Syringa vulgaris* y *chimensis*, y *Prunus padus* y *serotina*.

—Segun experimentos hechos, la corriente de la aurora boreal observada en el otoño del año pasado, producía magnetismo, calor y fuego, y descomponía las sales.

—M. M. Guillimon y Burpouf han hecho experimentos que confirman los antiguos de Gaugain, demostrando que el movimiento de la electricidad por los alambres conductores se propaga, según leyes análogas, á las con que se propaga el calor á través de una barra, y no como se creia como ondas luminosas.

—La generacion espontánea ha sido discutida nuevamente por M. Pouchet, cuyos experimentos le hicieron afirmar la existencia de ese fenómeno. El químico M. Pasteur la niega, sin embargo, fundándose en los experimentos de importancia que ha ejecutado sobre la fermentación; por los que atribuye á gérmenes existentes en la atmósfera las criaturas infusorias observadas por Pouchet y otros.

—Los periódicos ingleses del 1.º del actual anuncian la pérdida de otro vapor grande el *Nimrod*, que tuvo lugar entre South, Bishop y Ramsay. Todos los cincuenta pasajeros que iban á bordo perecieron.

—El sábado penúltimo fue condenado Mr. Page á 120,000 reales de multa, por no haber cumplido la promesa de matrimonio á Mrs. Hart, viuda judía de cuarenta años de edad.

El gobierno ruso trabaja con loable actividad en evitar las revoluciones, y se asegura que ha tomado todas sus medidas para que en el otoño próximo se consuma la emancipación de los siervos.

Por el ministerio de Estado se han puesto á disposición del de Hacienda la cantidad de 6,752 francos 95 céntimos, remitida por el cónsul de España en Bayona como producto de la suscripción abierta entre nuestros compatriotas residentes en aquel punto, para contribuir á las gastos de la guerra contra el imperio de Marruecos.

El miércoles al mediodía fueron conducidas con las fos malidades que la etiqueta de la Casa Real previene, las ropas que S. M. usó el día de los Santos Reyes, á poder del señor duque de Ilijar, que como conde de Rivadeo disfruta de este privilegio.

Las sociedades Económica y Valenciana de agricultura de Valencia, han solicitado un nuevo avalúo del arbolado, según dice un periódico, para la imposición de contribuciones en los años sucesivos.

A la inauguración del ferro-carril de Ciudad-Real á Badajoz asistieron mas de doce mil personas. El acto se verificó solemnemente en las afueras de la puerta de Alarcos, entre el estruendo de las músicas, campanas y voladores.

La Sociedad económica de Valencia trata de celebrar este año una esposición general de agricultura, industria y bellas-artistas.

Han sido propuestos para la plaza de profesor de solfeo del real Conservatorio, los señores Sos, Moré y Afeso, por el orden en que los nombramos. Créese que será elegido el primero de estos señores, que también ocupó el primer lugar en la propuesta cuando quedó vacante la plaza de profesor de piano, y sobre todo por haber desempeñado la que ahora se va á proveer.

El Sr. D. Juan Giró, en cuya casa ha parado en Málaga la duquesa de Tetuan, obsequió á esta señora con un banquete al que fueron invitados y asistieron el señor obispo, general Yauco, gobernadores civil y militar, alcalde constitucional, el diputado á Cortes D. Jorge Loring, diputado provincial D. José Freñter, el señor cónsul de Francia y otras personas. Concluida la comida, todas estas

personas acompañaron á la ilustre viajera al parador de diligencias hasta el momento de partir el carruaje poco despues de las nueve de la noche.

La cruz de la espada que la provincia de Granada regala al invicto duque de Tetuan, figura el leon de España, que coloca sus garras sobre la parte del hemisferio que ocupa el imperio marroquí; sobre la esfera los bustos de los reyes católicos, doña Isabel I de Castilla y D. Fernando V de Aragon, con dobles coronas, la real y la de laurel: en la conclusion del puño la granada, cuyos vástagos y hojas sirven de adorno á toda la empuñadura: este tambien lo forma una serpiente enroscada, símbolo de la prudencia: la cazoleta es una concha calada con adornos de pedrería.

El empréstito celebrado por la Corte de Roma con los capitalistas belgas y del que se esperaban tan buenos resultados, ha experimentado algunas dificultades, y parece que se presentará otro proyecto al Consejo de ministros.

En Bolonia han tenido lugar las elecciones para formar el consejo municipal, y triunfaron en ellas casi por completo los mas exaltados liberales, siendo rechazados todos los moderados, á escepcion del marqués Bevilacqua, que obtuvo una gran mayoría.

Hay en Madrid un ciego conocido por Perico, que desde muy antiguo entretiene al vulgo en las calles cantando unas coplas que él llama *bolas*, y cuya única gracia, si alguna tienen, está en la exageracion. Versificada la siguiente anécdota que refiere á *La Independencia belga* su corresponsal de Tetuan, no tendria precio para cantada por Perico:

«Oyendo el general Rios á los mensajeros de Muley-Abbas que exasperados con la vergonzosa fuga de sus soldados en la batalla del día 1.º, no pudieron contenerse y con sus propias manos quitaron la vida á muchos de los fugitivos; ¿á cuántos llegarían, les preguntó, los que matásteis? Serían trescientos? Por mi parte, contestó el gobernador del Riff, os puedo asegurar que indignado como me hallaba, desentainé la espada y di muerte con ella á mas de doscientos, no cesando la mortandad hasta que se me hubo cansado la mano.»

En la reciente nevada caída en Liverpool, al salir de la Bolsa los concurrentes se divertieron arrojándose bolas de nieve, y tal fue el tumulto, que acudieron treinta agentes de policía, lo que contribuyó á aumentar el motin. Para dispersar á los bolistas dispuso el comisario que las bombas de incendios regasen á los alborotadores lo cual dió fin á la contienda. Seis caballeros fueron presos; pero al dar sus nombres y señas y probar que pertenecian á la aristocracia del dinero, les concedieron su libertad.

*La Regeneracion* en su número de hoy, desaprueba tambien que en la polémica que los libre-cambistas sostienen con los partidarios de la proteccion, tome el debate un carácter personal impropio de los que se dedican á ventilar asuntos de la ciencia. Quisiéramos, dice, como los proteccionistas que las discusiones de esta clase tomaran un giro puramente científico.

En Valencia ha sido preso un sugeto contra el que recaen sospechas de ser uno de los que en el mes de julio del año anterior espiaron en las Baleares billetes falsos de la banca de Argel, en cantidad considerable. El mencionado sugeto ha sido conducido á Mallorca, en cuyo punto se siguen los procedimientos en averiguacion de los autores de este delito.

Parece que la diputacion provincial de Valencia ha pedido al gobierno se instruya el expediente de condona de contribuciones en el presente año á los pueblos cuyo arbolado ha sufrido considerable deterioro á consecuencia de las nieves de febrero.

El celoso inspector del distrito de la Aduana de esta corte, ha logrado capturar á todos los criminales que tomaron parte en el robo verificado últimamente en la calle de la Reina, entregando á los robados la mayor parte de las ropas y alhajas que les fueron sustraídas; y ha sido tal el celo y la actividad de este empleado, que hasta ha conseguido restituir á los mismos prendas de gran valor que ya se hallaban en Barcelona.

Los que se dedican á buscar trufas en Inglaterra, gente de la mas miserable, emplean perros en la busca de aquel artículo, mas como dueños de perros útiles pagan el primerimo de contribucion sobre cada perro que es 60 rs. al año. Eso industriales han presentado un memorial al Parlamento escrito en lenguaje grosero, describiendo sus miserias y pidiendo la abolicion de aquella contribucion.

A la fecha de las últimas noticias la suscripcion abierta en la Habana para atender á

los gastos de la guerra, había producido cerca de cinco millones de reales.

Leemos en Las Novedades:

«Al ver las obras que se proyectan en Tetuan, y al observar la seguridad con que algunos comerciantes tratan de establecerse en aquella plaza, empleando sus capitales, debe suponerse, con algún fundamento, que no parece probable que se abandone.»

En efecto, no tan solo no es probable, sino que á nosotros nos parece imposible. Solo después de una amplia discusión en el seno de los Cuerpos Colegisladores, y de maduramente pesadas todas las ventajas é inconvenientes, podría haber lugar á una resolución en distinto sentido.

El Día, después de manifestar que la suspensión de las operaciones ha sido ocasionada por el propósito para debates de encontrados pareceres respecto de la continuación de la guerra, añade:

«Como contra el verdadero general espíritu no hay argumentos, y como, lejos de estraviársela con indiscreciones ó actos de impaciencia injustificada; sucede que su rectitud se acuerda por completo con la sabia política observada desde que surgieron las diferencias, causa del rompimiento de las hostilidades entre nuestro país y Marruecos, resulta que la confianza pública sigue inalterable en esa política, y que no se conseguirá contrariar su desarrollo ni restringir la dilatada esfera de sus fecundos efectos.»

Así hemos visto que si alguna idea particular contraria á las que con razón predominan en el ánimo de los pueblos, ha querido abrirse paso, no ha tardado en desaparecer bajo el peso de su impopularidad.»

La Iberia apoya nuestras opiniones acerca de la necesidad de impedir á toda costa la emigración por contrata, que no es otra cosa que la esclavitud blanca.

Con el deseo de que si el hecho es cierto se ponga remedio, y si no lo es, se rectifique la noticia, damos publicidad á las siguientes líneas que nos dirigen al efecto:—«Cuando tan atendido está todo el ejército español, lo mismo en punto á pertrecho que á prendas de uniforme, es sensible que los provinciales de Alcalá de Henares, que están de guarnición en Alicante, estén tan desatendidos: en 19 de mayo último les dieron una camisa, un pantalón y algunas otras prendas por cierto bien sencillas, y esto es lo único que han recibido á no ser el calzado. Si algún individuo ha renovado alguna prenda ha sido á espensas de su familia.»

Las obras del arsenal de Chatham para reformar y agrandar aquel establecimiento, continúan con la mayor actividad. En todo el corriente año deben quedar terminadas, por orden del almirantazgo, que ha librado tres millones de reales para pagar los restos de adeudos á los contratistas.

La fuerza total del ejército inglés para el presente año, consta de 233,852 hombres de los cuales 92,490 se hallan en la India. La artillería de á pie se compone de 20,952 y de 84,709 la infantería de línea. El resto es para la caballería y artillería montada. El presupuesto de la Guerra tiene en el presente 10 millones de duros mas que la cifra consignada en el año pasado.

La municipalidad de Málaga ha acordado la construcción de una nueva cárcel y de un cuartel de policía urbana.

Ya nos es conocido el texto del tratado de Me. Lane Ocampo, estipulado entre Juárez y el gobierno de los Estados-Unidos, conforme en su todo con el texto leído en el Senado de Washington, de cuya resolución pendiente la aprobación definitiva de las estipulaciones que contiene.

Su lectura bastará por sí sola para demostrar que jamás se ha imaginado y mucho menos concluido convención alguna entre dos naciones, en la cual proporcionalmente la una cede tanto y la otra dé tan poco. Una simple ojeada al tratado nos dice, en resumen, que Juárez vende todo Méjico, física y políticamente, á los Estados-Unidos por ningún precio, pues precio no es la ridículamente ínfima suma de dos millones de duros y de otros dos nominales.

Como la estension de este documento no es poca, habremos de limitarnos á hacer un detallado extracto de cada una de sus estipulaciones.

Por el artículo 1.º, la república mejicana cede á los Estados-Unidos y sus ciudadanos y bienes, en perpetuidad, el derecho de tránsito por el istmo de Tehuantepec, de uno á otro mar, por cualquier camino que actualmente exista ó que existiese en lo sucesivo.

Por el 2.º convienen ambas repúblicas en garantizar la neutralidad del referido camino.

El 3.º declara que al usarse por primera vez bona fide cualquier ruta al través de dicho istmo, para transitar por ella, establecerá la república mejicana dos puertos de depósito, uno al Este y otro al Oeste del istmo.

El gobierno de Méjico no impondrá derechos á los efectos y mercancías que pasen bona fide por dicho istmo y que no estén destinados al consumo de la república mejicana ni á los extranjeros y sus propiedades que pasen por este camino, contribuciones ni derechos mayores que los que se impongan á las personas y los bienes de los mejicanos. Las malas de los Estados-Unidos continuarán pasando libre y desembarazadamente.

El artículo 4.º establece depósitos de géneros extranjeros en los espresados puertos.

El 5.º autoriza á los Estados-Unidos á usar de la fuerza armada, para la seguridad y protección de las personas y los bienes que pasen por algunas de las precitadas rutas, en el caso de que Méjico, por cualquiera causa, dejare de hacerlo, previo el consentimiento de esta república.

Sin embargo, en un caso escepcional de peligro inminente, las fuerzas de los Estados-Unidos, podrán obrar sin necesidad de semejante permiso.

Por el artículo 6.º la república de Méjico concede á los Estados Unidos el simple tránsito de sus tropas, abastos militares y pertrechos de guerra por el istmo de Tehuantepec, y por el tránsito ó ruta de comunicación á que se alude en este convenio, desde la ciudad de Guaymas, en el golfo de California, hasta el Rancho de Nogales ó algún punto conveniente de la línea fronteriza entre la república de Méjico y los Estados Unidos, cerca del 111 grado Oeste de longitud de Greenwich, dándose inmediato aviso de ello á las autoridades locales de la república de Méjico.

Asimismo se determina, que las compañías de trasportes no podrán exigir por la conducción de tropas, armas, abastos militares y municiones de los Estados Unidos, sino la mitad lo menos del precio ordinario.

Por el artículo 7.º, la república mejicana cede por el presente á los Estados Unidos, á perpetuidad, y á sus ciudadanos y propiedades, el derecho de vía ó tránsito al través del

territorio de la república de Méjico, desde las ciudades de Camargo y Matamoros, ó cualquier punto conveniente del Rio Grande, en el Estado de Tamaulipas por la vía de Monterey, hasta el puerto de Mazatlan, á la entrada del golfo de California, en el Estado de Sinaloa; y desde el Rancho de Nogales, ó cualquier punto conveniente de la línea fronteriza entre la república de Méjico y los Estados Unidos, cerca del 111 grado de longitud Oeste de Greenwich, por la vía de Magdalena y Hermosillo, hasta la ciudad de Guaymas, en el golfo de California, en el Estado de Sonora, por cualquier ferro-carril ó ruta de comunicación, natural ó artificial, que exista actualmente ó existiese ó fuere construido en lo sucesivo.

Se exceptúa de la concesión el derecho de pasar tropas, provisiones y pertrechos de guerra desde el Rio Grande hasta el Golfo de California.

El art. 8.º contiene una lista de mercancías, de entre las cuales habrá de escoger el gobierno de los Estados Unidos las que siendo producciones naturales, industriales ó fabricadas de una en las dos Repúblicas, puedan admitirse para la venta y el consumo en uno de los dos países, bajo condiciones de perfecta reciprocidad, bien se las reciba libres de derecho, bien con el derecho que fije el Congreso de los Estados Unidos.

Méjico se obliga á fijar un tipo mínimo de derechos de introducción y á conceder á los Estados Unidos todas las franquicias comerciales que estipule con cualquier otro país. Por el art. 9.º se permite á los ciudadanos de los Estados Unidos el ejercer libremente su religion en Méjico, en público ó en privado, en sus casas ó en las iglesias y sitios que se destinen al culto. En ningún caso estarán sujetos los ciudadanos de los Estados Unidos residentes en Méjico al pago de empréstitos forzosos.

En consideración á las ventajas hasta aquí estipuladas y por vía de compensación, conviene el gobierno de los Estados Unidos por el art. 10 del tratado que vamos reseñando, en pagar al gobierno de Méjico la suma de 4,000,000 ps. fs., dos de los cuales serán satisfechos inmediatamente después de cangeadas las ratificaciones de este tratado, y los otros dos millones quedarán en poder del gobierno de los Estados Unidos para pagar las reclamaciones de ciudadanos de los Estados Unidos contra el gobierno de la república de Méjico, por daños y perjuicios sufridos ya, después de probada la justicia de esas reclamaciones. En el caso de que resultare algún sobrante se devolverá al gobierno de Méjico.

Por último, el art. 11 fija el plazo de seis meses para la ratificación del presente convenio, por el presidente de los Estados Unidos y el de Méjico.

El tratado contiene además dos artículos adicionales con el nombre de convencionales. El primero de ellos, que es sin duda la mas importante de las vergonzosas cláusulas que contiene, faculta á los respectivos gobiernos de Méjico y los Estados Unidos para intervenir militarmente en los Estados del otro á fin de hacer cumplir lo pactado, pagando los gastos la nación dentro de cuyo territorio se haga necesaria la intervención. Igualmente podrá tener lugar esta en el caso de que peligrase la seguridad de los ciudadanos de una de las dos repúblicas contratantes en el territorio de la otra.

La segunda de las estipulaciones convencionales sujeta á estas, así como á las restantes del tratado, á la ratificación espresada.

El rey de Portugal ha prohibido en el teatro de Doña María II, los beneficios á favor de personas estrañas al mismo teatro, fundándose en que es impropio de un establecimiento destinado á perfeccionar el arte dramático y á depurar del gusto, prestarse á especulaciones.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

Poco duró por desgracia la pasagera bonanza en el Estrecho que anoche anunciaba el telégrafo: las noticias de esta mañana á las once, eran de que el Levante había vuelto á soplar con violencia, el mar estaba revuelto y ningún buque podía salir para Africa: la escuadra y vapores seguían refugiados en Puente Mayorga, con mas de 300 acémilas á bordo.

Esto mismo avisa el general Bustillos desde la fragata Princesa de Asturias, añadiendo que no había podido salir por el mal tiempo, que el viento es de E. al E. N. E. cariz malo, barómetro muy bajo.

Se proponía salir con el convoy en cuanto el tiempo lo permitiera.

Anoche fondeó en Alicante el vapor inglés Stella con provisiones para el ejército.

Tenemos un argumento poderoso contra la posesión de Tetuan y no queremos renunciar á esportarle para que se vea que no somos exclusivos en nuestras opiniones.

Nuestro dominio en Tetuan tiene por enemigos á los ulemas de Constantinopla, quienes, según parece, han protestado ante el Sultan con motivo de la entrada de las tropas españolas en la ciudad santa.

Estamos seguros de que esta protesta va á conmover al mundo: ¿que va á ser de nosotros si los ulemas no aprueban nuestra conducta?

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS, que no contienen noticias de grande interés:

Londres 7.—Anoche, en la cámara de los Lores preguntó lord Ellembrouge, si el gabinete había dado pasos cerca de las grandes potencias para obtener su cooperación, á fin de decidir á Francia á desistir de la anexión de Saboya. El duque de Newcastle respondió que las opiniones del gobierno habían sido comunicadas á Austria, Prusia y Rusia en notas dirigidas por lord John Russell á lord Cowley.

Lord John Russell hace cuestion de gabinete la del tratado de comercio y parece que la oposicion cede en punto á no mezclar esta cuestion con la de Saboya, en la cual el gabinete está de acuerdo con la oposicion.

Florenza 7.—Se ha publicado un decreto anulando los anteriores que pudieran tender á modificar ó coartar la libertad de imprenta en materias políticas.

Marsella 7.—En Nápoles ha estado la tropa sobre las armas, y se han hecho prisiones de personajes importantes.

Háblase de destierros de personas distinguidas.

Cartas de Sicilia anuncian que un magistrado ha sido asesinado y que se ha lanzado una bomba contra el director general de policía.

Hay agitacion en los Estados del

Papa: en varios pueblos salen procesiones con banderas tricolores. Los liberales se abstienen de fumar y de jugar á la lotería, para quitar recursos al gobierno.

Paris 7.—Los periódicos vuelven á atacar á la Inglaterra por el disgusto que causa su oposicion á la anexion de Saboya.

Damos á continuación el texto del mensaje que Mr. Kinglake ha propuesto en la cámara de los Comunes de Inglaterra que se dirige á la Reina, relativo á la cuestion de ensanche territorial de Francia.

«La Cámara da gracias á V. M. por haber permitido la publicación de la correspondencia relativa á la anexion de Saboya y Niza á Francia. La Cámara se ha enterado con sentimiento de esta proyectada anexion, y tendría un placer en que la Reina invitase á las grandes potencias á unirse á ella contra un proyecto que no puede menos de excitar la desconfianza de Europa.»

Este mensaje, cuya importancia no es posible desconocer, será discutido en la semana próxima y de la actitud que el ministerio tome, puede resultar ó un gravísimo peligro para su existencia ó un enfriamiento entre las relaciones de Francia é Inglaterra.

Tal vez no sean estraños á esta eventualidad los rumores echados á volar por los periódicos torys, sobre la vuelta de Walewski al ministerio de Negocios estrañeros: sin embargo, hasta ahora no hay indicios de que esta noticia se confirme.

Esta tarde ha recibido el gobierno los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Algeciras 9.—El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor ministro interino de la Guerra:

«Campamento de Tetuan 7 de marzo á las diez de la mañana.—Continúa el Levante, y aunque ha permitido con dificultad la comunicacion con tierra, no ha sido posible desembarcar efecto alguno: esto tiene paralizadas las operaciones.»

Algeciras 9.—El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor ministro interino de la Guerra:

«Campamento de Tetuan 8 de marzo, á las doce de la mañana.—Continúa el mismo viento y un fuertísimo temporal de agua. Han llegado dos vapores; pero aun no han comunicado con tierra, por lo demás no ocurre novedad.»

En la Bolsa de hoy quedaban á última hora el consolidado á 44 40 y la diferida á 34 40.

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.)

TEATRO REAL.—A las ocho y media de la noche, acto segundo de Lucia de Lammermoor.—Aria y dúo de Il Barbiere di Siviglia.—Rondó final de la Lucia.—Acto tercero de La Cenerentola.

PRINCIPE.—A las ocho y media de la noche, La escuela de las coquetas.—Baile.—Las tramas de Garulla.

FRANCÉS.—A las ocho de la noche, Un père prodigue.

CIRCO.—A las ocho de la noche, El mal Apóstol y el buen ladrón.—Baile.—Los primeros amores.

ZARZUELA.—A las ocho y media de la noche, funcion extraordinaria de prestidigitacion del profesor Herrmann.

108 VIAJER DE INCÓGNITO

acompañando cada cómo con una enorme sopa de chocolate.

Porque cuando se tomaron los billetes, había ya despachado el primero de berlina y no hubo mas recurso que contentarse con uno de interior.

—Y se alegraría Vd. de ir al lado de sus señoras? interrogó Estéban, entremetiéndose en la conversacion.

—Yaya si me alegraría! dijo la fresca muchacha con inocencia.

—Pues desde ahora puede Vd. ocupar mi asiento de berlina exclamó el jóven, y yo me cambiaré al de interior.

—¿Con que es Vd. el que le tiene? ¡Ah! pero hay pérdida en el trueque y no puedo aceptar: ¡gracias, gracias! replicó Lucía mudando la alegría del principio en el triste acento de la última observacion.

—Me empeño en que Vd. ocupe mi asiento y desde ahora estoy dispuesto á no seguir el viaje mas que en interior, dijo Estéban contrariado en su deseo y manifestando verdaderas ganas de hacer el cambio.

—Entonces... repuso Luisa medio cortada con la imperiosa decision del jóven, acepto, ya que Vd. lo manda.

Estéban se alegró de no continuar fastidiándose con sus compañeras, y estas, cuando oyeron de boca de la doncella lo acontecido, lo achacaron á un generoso rasgo de delicada galantería.

CAPITULO XII.

CARMEN.

Se entretuvo Estéban por todo el camino en reflexionar sobre la antipatía, ese picaro anteojo negro que pinta de oscuro todos los colores, y todas las personas.

Convino en que era tan poco razonable su conducta con las señoras de la berlina que se dió palabra á sí mismo de conquistar su aprecio y sincerarse de las groserías que había cometido. En esta determinacion tuvo no pequeña parte el recuerdo de la garganta que había admirado en la adorable morena, dormida á la luz de la aurora entre los almohadones del carruaje.

Tres dias después de la llegada á Panticosa, escribió en su libro de memorias seis páginas, que nos atreveremos á copiar bajo promesa de secreto por parte de los lectores.

«A noche he asistido á una tertulia de bañistas.

«Por haber ido bastante temprano, hué de sentarme á matar el tiempo junto á una señora anciana que había conocido el dia anterior.

112 VIAJER DE INCÓGNITO

que rebosan en todo su ser, formando su poderoso atractivo.

—¡Toda es alma! diré echando mano de una frase velgar, pero gráfica, con que suele caracterizarse á esta clase de mujeres.

«Ayer la he observado con detencion; he estudiado sus movimientos, sentí la magia de su sonrisa y hoy apenas puedo darme cuenta de lo que ha sucedido.

«Solo veo perenne é incansante su gallarda imagen esculpida en mi cerebro.

«Si; distingo su cabeza artísticamente contorneada, cubierta con las finisimas y enroscadas hebras de su negra cabellera que, prendida con gusto, realza la belleza de una frente tersa, perfecta y limitada por la suave curva de donde arranca su lustroso pelo.

«Pero, mas que sus modales aristocráticos, mas que su trato cortésano, hay que admirar en ella la fascinadora expresion de su semblante, cuando se sonríe. Entonces aquel rostro que en estado normal tan solo presenta de notable una frente espaciosa y bella, ojos negros y rasgados y magníficos cabellos, adquiere hechicera movilidad, cornueve, seduce y atrae con el poder de su inimitable sonrisa.

«Brillan sus ojos, como si de la ardiente pupila irradiasen vivísimas chispas de luz y de voluptuosidad; destacan dos filas de dientes blancos, alineadas y de pulido esmalte, que parecen los estambres de la encendida rosa de sus labios; y estos contraidos dibujan en sus mejillas dos deliciosos hoyuelos, ca-

109 POR RODRIGUEZ SMOANE.

versas ocasiones habían aumentado sus arrebatos de mal genio.

Tan inesperado encuentro atrajo sobre él una de esas nubes de mal humor que le eran habituales. Se lanzó á la region de lo desconocido, discurrió consigo mismo si serian la providencia ó la fatalidad, las reguladas ras de las acciones humanas, y concluyó por convencerse de que la antipatía se apodera de nosotros del mismo modo que el cólera-mórbido, ocultando sus causas y dejando ver sus efectos.

A todo esto, madre é hija dormitaban, como si el desigual movimiento del coche las arrullase con la suavidad de una hamaca.

Estéban, terminado el monólogo de su disgusto, volvió á dirigir una mirada á la morena que tan mal había sabido granjearse su simpatía.

La graciosa postura de la hija le impresionó agradablemente, y le animó á continuar el exámen detenido de su persona.

Quiso ante todo hacerse cargo del talle; pero la viajera estaba envuelta en un pañolón que velaba los encantos de su cintura y pecho, inutilizando cualquier indiscreta inspeccion sobre tales puntos.

Tampoco pudo averiguar si tenia la mano bonita, porque las llevaba ocultas entre el abrigo. Sin embargo, adelantando el exámen, llegó á admirar una garganta preciosa, realzada por el brillo de finisima epidermis, y sobre la que contrastaba una crucecita de

Santo de mañana.—San Meliton y compañeros mártires.

Culto divino para mañana.—En la iglesia de Nuestra Señora de Atocha es el primer día de Carenta Horas, habiendo dos misas cantadas, una a las ocho y otra a las diez, y por la tarde salve y reserva.—Obsequio semanal a María Santísima: se le tributará en los templos que todos los sábados.—Novena a Nuestra Señora de las Angustias: continúa en la Latina, predicando por la tarde D. Gregorio Moztes.—Misioneros: prosiguen en Santo Tomás, San Andrés, San Isidro y Alarcón.

Novena a San José: principia en Santa Cruz siendo orador a la misa D. Eugenio Aguado, y en los ejercicios de la tarde don Patricio Paramo.—Misereres y ejercicios: se tendrán por la noche en las iglesias siguientes y serán oradores: en Nuestra Señora de Gracia D. Pastor Campaña; en los Italianos D. Nemesio Lasagabaster; en San Ignacio D. Ciriaco Cruz y en la Bóveda de San Gedeón D. Juan Guerra.

Nota.—La misa oficio divino son de cuarenta santos mártires, con conmemoración de la feria.

La corona de laurel.—Así se titula un folleto en verso que ha publicado el señor Gutiérrez Andrés, diciendo que el pueblo madrileño ofrece dicha corona al ilustre duque de Tetuan. Aplaudimos la buena intención de éstos versos, pero no el que el ofrecimiento se haga en nombre del pueblo madrileño, al que, cuando haga alguna ofrenda literaria se le exigirá con razón, algo más que buena intención.

A. D. V. V.—Cuando Vd. sepa siquiera ortografía, tomaremos en cuenta sus consejos. Mientras llega este caso, contéñese Vd. con aconsejar a su aguador aunque muchos hay en las fuentes de Madrid, que pueden dar a Vd. lecciones de instrucción primaria.

Padrastra.—Un periódico de Lieja, dice: Hemos recibido una carta en que se nos pide, en nombre de un padre desgraciado, la inserción gratis del siguiente anuncio:—Un padre desea ceder a cualquiera persona acomodada que no tenga hijos, un hermoso niño de siete años y medio, en el precio de 2,000 francos. Quien le pretenda puede dirigirla con carta franca, y las iniciales A. G. a él lista del correo de Lieja.

El espanto de los caballos.—Con motivo del espanto de los caballos en el campamento de Tetuan, recuerda la Gaceta militar un suceso parecido en el campamento de Peñacerrada. El ejército estaba formado en dos líneas, y delante de la primera, tendida una estensa línea de guerrillas con sus reservas. Era de noche; el campamento estaba entregado al silencio, y fuera de la línea de tiradores y de las guardias, procuraban los demás descansar sentados o tendidos en la tierra. De repente suena un tiro en la guerrilla, el cual se cree procedió de que algún soldado tomó a un caballo desbocado por un hombre o por ginele. El caballo entra precipitándose entre los caballos de un escuadrón y les comunica instantáneamente el espanto. Todos los caballos huyen atropellando a los soldados de primera línea que descansaban; y mientras esto pasaba cerca del extremo de la línea, las guerrillas del centro creyendo que tenían en frente al enemigo rompen el fuego. La noche era oscura. Los soldados de primera línea que se levantaban algo sonolientos, al ver cerca algunos chispazos del fuego de la guerrilla, y ver retroceder tropa, se figuran que la guerrilla es el enemigo y hacen fuego a sus camaradas; cosas todas instantáneas y que terminaron tan pronto como la segunda línea avanzando a la bayoneta restableció el orden.

El honor contra el poder.—Con este título se ha presentado en el teatro del Príncipe un drama en cinco actos que eremos sea refundición del teatro antiguo.

Castro universal.—Dice que están concluidos todos los trabajos para plantear con este título una hasta empresa destinada a satisfacer las necesidades intelectuales de la época: Añaden que su organización es tal que debe agrupar en derredor de sí a los jóvenes de verdadera importancia en todos los ramos del saber humano. ¿Qué será esto? Quien viviere lo verá.

¿Y quien viviere la nariz bonita.—Un rico habitante de Londres, ha fallecido legando a

una pobre miss B. que apenas le conocía, toda su fortuna que ascendía a muchos millones. Suplico, decía el testador, a miss B. que acepte toda mi fortuna; harto insignificante en comparación de las inespionables sensaciones que me ha causado su preciosa nariz. La dama cuya nariz tenía el singular privilegio de atraer millones, creyó al principio ser víctima de un quid pro quo ó de un engaño, y se informó de si el testador había sido enterrado. Habiéndosele contestado que no, pasó a la causa mortuoria. Al ver del cadáver, reconoció a un quisque que por tres años consecutivos la había perseguido con sus requiebros y entregándole versos en honor de su nariz, en Hyde Park en Covent Garden y en todos los sitios y paseos públicos; y entonces no tuvo ya inconveniente en aceptar los millones, y bendijo su nariz, a la que nunca había creído capaz de obrar tales milagros.

ANUNCIOS.

GALERIA DE CUADROS ESCOGIDOS

DEL REAL MUSEO DE PINTURAS DE MADRID. Grabados sobre acero por el sistema alemán-francés.

La edición de pasta á 2 rs. la entrega; la de china á 4.

La entrega consta de un cuadro y su texto correlativo.

Cada 24 entregas forman un tomo. Se reparte una entrega semanal.

Se suscribe en la librería de Moro, puerta del Sol, y en la administración, calle de Lope de Vega, núm. 24, principal izquierda.—(3 v. m. y t. 1-1.)

COLA A NOVENTA REALES. Se vende cola fuerte de primera clase, muy superior, procedente de propia fábrica de las mas acreditadas, á 90 rs. vn. arroba. En los pedidos que excedan de 10 rs. arroba, se hace rebaja en el precio. Calle de Preciados, número 33, depósito de calzado.

BALSAMO DE SANTA TERESA. Se vende á 20 rs. en casa de su autor, calle de Preciados, núm. 33, el Manual práctico, que contiene el modo de hacer este bálsamo y aplicarlo con acierto en los males como arte de curarse á sí mismo. La misma ha compuesto un aceite para quitar los callos y ojos de gallo de los pies, que ofrece el descanso de poder andar bien cuantos quieran probarlo, y se vende á 4 rs. bote.

MATEMATICAS Y FRANCÉS. Escuela preparatoria para carreras especiales, por D. César Pequeño González, calle de las Venegas, número 6, principal izquierda.

Muchos son los alumnos de este establecimiento que han ingresado en las carreras de telegrafos, ingenieros, artillería, marina y otros.

ADMINISTRACION CENTRAL calle de Jardines, núm. 11, cuarto bajo.

GRAN EXPOSICION DE 1860.

AL LIBRO DE ORO,

PLAZUELA DEL ANGEL, NUMERO 12.

A las altas clases de la sociedad y á todas las personas elegantes, ofrecemos las únicas encuadernaciones que por su exquisito gusto y perfeccion son dignas de las elevadas categorías á quienes las dedicamos.

Devocionarios y Semanas Santas, en castellano, francés, latín, latín y castellano, en toda clase de letra, chica, mediana y grande, ediciones españolas y extranjeras, en toda clase de encuadernaciones, pasta, tafete, chagrín, en terciopelo, búfalo, concha, marfil, nácar, en todas las nuevas y magníficas encuadernaciones de la Renaissance, únicas en esta casa, que no tiene rival.

Con magníficos rehieves de la Renaissance, claveteados con preciosos adornos de gutta, dorados ó plateados, acero, sobre chagrín, negro ó de colores, sobre infinidad de dibujos, desde 100 rs. en adelante, según su lujo, clase de la piel, etc.; y con estrellas de oro, desde 30 en adelante.

Preciosas estampitas de ilusión y sorpresa de París, propias para registros de libros, regalo ó premios de colegios.

Rosarios de París, Roma y Jerusalem, en toda clase de encargos y tamaños, y para toda categoría y lujo.

(D. 00 feb.—0, 9, 14, 18, 21, 25 y 29 marz.—1 y 3 abr.)

Los precios son módicos y se admiten también algunos internos.—(O. v. m. y t.)

MUSICA. POLKAS CELEBRES.

El sitio de Tetuan, para piano; la Casa del Renegado, id.; el Serrallo, 5 rs. cada una.

Para pequeña banda militar, 12 rs. Bailes para piano, por E. Passuti.

La Mezquita, redowa; Sierra-Bullones, polka; el boquete de Anghera, polka mazurka, á 5 rs. cada uno.

Tetuan por España, polka fantasía, 5 rs. El Campamento, tanda de walses, 14 rs.

Los españoles rogando á Dios por el ejército de Africa, nocturno para piano, por P. Magazzi, 15 rs.

Gran almacén de música é instrumentos de Casimiro Martín, calle del Correo, 4.

Se remitirá franco á provincias contra una libranza sobre Correos ó giro mutuo. (D. 9, 10, 12, 15 m. t.)

PERDIDA.

Entre dos y tres de la tarde de ayer ha desaparecido á la entrada del Paseo de San Vicente, un galguito inglés, color rubio, con un collar de cuero negro, está acometido del moquillo; si la persona que le haya recogido gusta devolverle en la calle del Fomento, núm. 17, en el patio, se le gratificará si le exigiese.—(v. v.)

EN LA TARDE DEL DIA 8 DEL ACTUAL se perdió en la calle de Atocha, frente á San Juan de Dios, una sombrilla de seda verde cubierta de tul negro. Se dará una buena gratificación al que se sirva devolverla en la portería del núm. 109 de la misma calle.—(O. m. t.)

PERMUTA.

El empleado de Hacienda pública en cualquiera de las provincias mencionadas con el sueldo de 20,000 rs., que reuna las circunstancias prescritas en el art. 42 de la ley orgánica del Tribunal de Cuentas del Reino de 25 de agosto de 1851, y quiera permutar con un contador del mismo Tribunal é igual sueldo, podrá avisar ó dirigirse á D. Manuel Diaz, en la casa baja, núm. 22, cuarto segundo de la izquierda, quien dará razon.—(O. m. t.)

EN LA CASA DIRECTA DE PRESTAMOS, Preciados, 41, principal, se da dinero en el acto sobre alhajas y ropas en buen uso, en pequeñas y grandes cantidades, con la mayor prontitud y sigilo, como hace años lo tiene acreditado. En el mismo se encuentran para la venta varias clases de relojes, alhajas y ropas, etc., procedentes de empeños cumplidos. También hay una colección de cuadros; entre ellos muchos originales, cuyos efectos todos se darán muy arreglados.—(O. m. t.)

ASPALTOS DE TORRELAPAJA.

ADMINISTRACION CENTRAL calle de Jardines, núm. 11, cuarto bajo.

GRAN EXPOSICION DE 1860.

AL LIBRO DE ORO,

PLAZUELA DEL ANGEL, NUMERO 12.

A las altas clases de la sociedad y á todas las personas elegantes, ofrecemos las únicas encuadernaciones que por su exquisito gusto y perfeccion son dignas de las elevadas categorías á quienes las dedicamos.

Devocionarios y Semanas Santas, en castellano, francés, latín, latín y castellano, en toda clase de letra, chica, mediana y grande, ediciones españolas y extranjeras, en toda clase de encuadernaciones, pasta, tafete, chagrín, en terciopelo, búfalo, concha, marfil, nácar, en todas las nuevas y magníficas encuadernaciones de la Renaissance, únicas en esta casa, que no tiene rival.

Con magníficos rehieves de la Renaissance, claveteados con preciosos adornos de gutta, dorados ó plateados, acero, sobre chagrín, negro ó de colores, sobre infinidad de dibujos, desde 100 rs. en adelante, según su lujo, clase de la piel, etc.; y con estrellas de oro, desde 30 en adelante.

Preciosas estampitas de ilusión y sorpresa de París, propias para registros de libros, regalo ó premios de colegios.

Rosarios de París, Roma y Jerusalem, en toda clase de encargos y tamaños, y para toda categoría y lujo.

(D. 00 feb.—0, 9, 14, 18, 21, 25 y 29 marz.—1 y 3 abr.)

OBRA DE TESTO. PLUTARCO DE LOS NIÑOS. EDICION ESTEREOTIPICA.

50,000 ejemplares cada año.

Este libro fue aprobado por el Consejo de Instrucción pública, para servir de texto en las escuelas, por resolución inserta en la Gaceta de 26 de junio de 1837.—Se halla adoptado con extraordinaria aceptación en casi todas las escuelas del reino, incluidas las normales, y muchas provincias incluyen en sus presupuestos respetables cantidades para adquirir Plutarco, con destino á las escuelas municipales.—Ademas ha sido recomendado á porfia, en vista de su utilidad y mérito, por la mayor parte de los gobernadores civiles é inspectores de primera enseñanza, que lo creen digno de figurar al lado del Catón y el Fleuri, así como también ha merecido entusiastas elogios á las publicaciones y los periódicos dedicados á la enseñanza.

Se vende á peseta en la librería de Hernando, calle del Arenal; la Educacion, calle

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana.—Para Málaga todos los domingos á las once de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acúdase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

EMPRESA DE VAPORES DEL SENO MEXICANO.

Se compone esta línea de los vapores-correos españoles México, Union y Margarita de la Habana, que tienen las mas satisfactorias comodidades.

Perten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los días 17 de cada mes é las ocho de la mañana.

A retorno zarpan de Tampico los días 18, de Veracruz los días 30, y de Sisal los días 3 de cada mes, llegando á la Habana los días 5 con sobrada anticipación, para que los pasajeros que conduzcan para Europa, puedan aprovechar los días 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y vapores-vapores de España, 5 para los Estados-Unidos, los vapores de los días 7, 8 y 14 de cada mes.

En la Habana á Sisal . . . . . 34 pesos fuertes á popa, 24 á proa, y 14 á cubierta. En Veracruz . . . . . 51 . . . . . 41 . . . . . 31 . . . . . 21 . . . . . 11 . . . . . 1. En Tampico . . . . . 60 . . . . . 50 . . . . . 40 . . . . . 30 . . . . . 20 . . . . . 10 . . . . . 1.

PRECIOS DE PASAJE.

CONSIGNATARIOS.

Sisal . . . . . D. Burnabé de Mendive. Veracruz . . . . . D. José Gomez y Gomez. Tampico . . . . . D. Diego de Lastra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino tambien de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales como se verá.

Los vapores en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compañía, calle de San Ignacio, número 116.—(7 v. t. 4-4.)

VAPORES CORREOS DE LAS COMPANIAS CATALANAS REUNIDAS.

Vapores de ruedas, Cid Barcino, Balaer y Mercurio.

Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Alisogavar, Tot, Europa, Amorós, Tajo, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wilfredo.

Línea desde Marsella y Liverpool á la Habana con la correspondencia pública y de oficio.

Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico y Habana.

Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, siguiendo despues á Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias.

SERVICIO Fijo SEMANAL DE MARSELLA A CADIZ.

Regreso, sale de Cádiz el lunes, y retorna á Marsella el domingo.

Barcelona el lunes, Alicante el martes, Almería el miércoles, Málaga el jueves, llega á Cádiz el viernes.

Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Costas de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipación.

PARA PASAJES Y CARGA acudir á los señores vinda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16.—(Miérc. y Viern. t.)

BAÑOS DE VAPOR DE AGUA, SIMPLES Y COMPUESTOS.

Bordadores 1, esquina á la calle Mayor.

El Album del establecimiento manifiesta á las personas que gusten verlo, varias curaciones no comunes obtenidas con dicho medio.

PRECIOS: Baños de vapor á domicilio 14 rs. y en el establecimiento de 10 á 20 rs.: los de agua de 6 á 13. (Viern. m. y t.)

SE NECESITA UN MATRIMONIO PARA una portería de un establecimiento industrial: el marido ha de desempeñar el servicio de mozo de carga; se preferirá al que no tenga hijos y presente mejor fianza, sin la cual es escusado presentarse.

Darán razon, calle de Peregrinos, núm. 9. (O. v. m. y t.)

Editor, D. Biliario de Zoologos.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

diamantes, pendiente de una estrecha cinta de terciopelo negro.

Iba á pararse embobado en la contemplación de unos ojos cerrados, cuyas largas y lustrosas pestañas se extendían en curva, como formando el fleco de seda de unos párpados amorosamente desplegados, cuando la vecina dió un suspiro y se agitó apretándose sin duda á despertar.

Estaban se puso de espaldas á las señoras, para evitar un saludo, y fingió dormirse recostado en el rincón.

A pocos instantes, madre, é hija se habian despidido y hablaban en voz baja, como temiendo incomodar al compañero.

—¡Tusietes mejor, mamá! decía la niña con cariñoso interés.

—Sí; he dormido, sin marearme ni tener un ataque de tos.

—Eso es; olvidate de pleitos y haciendas y verás como pronto te ponés buena.

—En ganando el litigio del marquesado no me meto en mas justicia.

—Y harás muy bien: de ese modo no quebrantarás tu salud.

Estaban se acordó de Victor, oyendo tratar de litigios y se le pasó por las mientes si sus compañeras pertenecerían á la clientela del novio de Rosa.

Las dos señoras continuaban el diálogo: —¿Qué hará dentro mi buena Luisa? preguntaba la jóven.

—Dormirse, si es que ha podido prender en el sueño.

diagnóstico de esa afección: la conozco mucho; yo he curado de ella á mi hijo.

—Pues ni el mas leve indicio de esa dolencia hay en mi garganta, dije burlando la veracidad de aquel Galeno con abanico tratando de eludir las recetas de su interminable formulario.

—Mientras la vieja se engolfaba en los globulos homeopáticos, á los que llamaba medicina de los anises, y defendía el sistema de los alópatas, cosas ambas que me tenían sin cuidado, vi entrar en el saloncito á mi compañera de viaje.

—¡Cosa extraña! Al verla me dió un salto el corazón.

Entró mecándose con garbo y bizarría, como si los diminutos pies se negasen á sostenerla con magestad ó como si auras de amor jugueteasen impidiendo por antojo su delicado cuerpo.

—A través de la estancia con donaire y tomó asiento cerca del piano; inmediato á ella estaba un teniente coronel, que la saludó con visibles muestras de deferencia.

—Allí viene Vd. mi hijo, exclamó la anciana bachillera señaládome al militar que ocupaba el sillón próximo á la recién llegada.

—Esencialmente comprendí estas palabras, embobado como estaba en la contemplación de la jóven de la calle de Carretas.

—En una mujer que en nada se parece á cuantas he tratado hasta ahora.

—Ni es fea, ni bonita; pero posee el encanto mejor del bello sexo, la gracia y gentileza

«El flaco de la vieja era hablar extensamente sobre dolencias y enfermedades de la afección natural humana.»

Como todos hemos estado malos alguna vez, sucede que en la medicina nadie se cree lego; y sin embargo, nos asistea tantas razones para mezclarnos en ella, como el delincuente para entretenerse en la ciencia del derecho.

«Mi interlocutora me relató la muerte de sus abnos, padres, tíos, suegro, primos y parientes hasta tercer grado.»

«En seguida pasó á apreciar las probabilidades de vida que tenían, y la responsabilidad que debiera habersé exigido á los médicos, como reos de asesinato premeditado.»

«Cerró esta introducción histórica con la lista de las píscimas que en su concepto le hubieran dado salud y colocó su plática en un ilimitado terreno de actualidad.»

«Trujo á cuento todas las indisposiciones de sus hijos y marido, para ocuparse luego en suyas desde la dentición hasta sus últimos ataques pulmonales.»

«Hablabá la buena señora con tal copia de datos, y tal precisión tecnológica que se me ocurrió si el director de los baños gastaría faldas.»

«Vd. probablemente estará amagado de lisis laringea? añadió por interrogativo apéndice del chusasco terapéutico.»

«No señora: no hay tal cosa, repuse muy listo.»

«Me habia parecido observar en Vd. el

«¿Qué lástima que no venga con nosotros! Podría ayudarnos á hacer un té ahora.»

«¿Quién será esta Luisa? se decía Esteban que no perdía una sílaba de la plática de madre é hija.»

Y al comenzar á hacer cálculos sobre Luisa, paró de repente el carruaje, se oyeron voces y palabrotas de cuadra y la portezuela de lado de Esteban fue abierta por el postillon que soltó con ríncico acento esta advertencia.

—Señores, hay una hora para almorzar. Favorecido el jóven por la posición que habia tomado, se deslizo fuera de la berlina, sin volver la cabeza, ni dignarse dar los buenos días á sus compañeras de noche.

Esteban era algo testarudo; por un raro concurso de accidentes habia cogido ojeriza á las dos señoras y creeria hacer el sacrificio de su orgullo, dejándolas de detestar como el primer día que habia heido con su bastarda madre.

Subió á la fonda para desayunarse y allí averiguó, sin querer, que la doncella de las viajeras se llamaba Luisa. Por una casualidad esta muchacha estaba en la mesa al lado de Esteban y un caballero gordo y muy colorado que tambien estaba cerca de ella, se preguntó:

«¿Cómo no han subido las señoras de Vd? Porque teman té en la berlina, repuso Luisa.»

«¿Y cómo no la llevan á Vd. con ellas? volvió á insistir el impertinente viajero.»